

# 从荒芜到丰沃 产业园里产业兴

(韩一宁 朱梦笛) 夏季,溧阳现代农业产业园头岗村内,上万株各色百合次第盛开,花团锦簇的美景不仅引来了游人,也让不少农业企业嗅到了商机。这个闲置多年的破旧村庄,在各级财政资金的扶持下,通过打造农业生态示范区,发展“一村一品”特色农业,带动一、二、三产业融合发展,焕发出新的生机,周边“沉睡”多年的耕地也被带动激活。往日的荒草地,摇身变成了绿意盎然的蔬菜大棚、畜牧兴旺的养殖圈舍、鸟语花香的花圃、紧张忙碌的农产品加工厂,一座米香、花美、鱼肥、人富的现代化农业产业园在这里拔地而起。

## 引来凤凰,农业有了新气象

但凡到过溧阳现代农业产业园的人,无不感叹这里的巨变。溧阳西部地区基础设施相对薄弱,农民收入偏低,为了改变这种状况,两年前溧阳设立现代农业产业园,将社渚镇、上兴镇的10个行政村以及1个良种场划入园区,并把园区建设作为当地“十四五”期间重点工作之一,计划打造长三角绿色农业示范区、农业科技创新示范区和乡村振兴示范区。

“乡村振兴,产业是根本。一定要加大现代技术和设施投入,发展农业现代化。”在市财政局副局长田春华看来,道路修得再宽阔、房子盖得再漂亮,没有产业支撑,一切都是空谈。深知产业兴旺是乡村振兴的“主心骨”,更是溧阳现代农业产业园发展的“金钥匙”,溧阳市级财政不断加强投入力度,多渠道、多部门、多层次筹措资金,向现代农业产业园提供近6000万元财政资金保障,涉及土地规划整治、美丽乡村建设、村庄环境整治等多个方面。同时,支持现代农业产业园积极向上争取生态环境向导等一系列符合政策要求的专项资金。

面对当地农业基础弱、条件差、底子薄的客观实际,园区对产业发展方向与空间布局进行重新规划,深入实施生态高效农业倍增计划,以优质稻米、标准化果蔬、食用花草、农牧循环型生猪等产业为主攻方向,推动传统种养型农业加速向三产融合型农业转型升级。

一系列重要举措终于引来了“凤筑巢”。圃美鲜供港蔬菜基地、阳光金米生态循环农业两个5000万元的重大优质农业项目相继落户园区,总投资1.7亿

元的常州志华现代化生猪养殖项目也在园区建成投产,今年上半年已出栏生猪1.3万头。园区还成立了先正达集团中国乡村振兴产业研究院江苏分中心,联合推出传统农业提升、产业孵化、产业导入、农产品公共品牌打造等举措,以科技赋能产业发展。

今年初,省农业农村厅、财政厅、发改委公布了2021年江苏省农业现代化先行区建设名单,溧阳成为常州地区唯一入选县(市、区)。“有了财政资金的支持,如今我们农副产业的路越走越宽,农业经济跑出高质量发展加速度。”溧阳现代农业产业园副总指挥许立群介绍,通过招引农业龙头企业,与“国字号”“央字头”及一些上市企业合作,园区已初步形成以生猪养殖、循环生态农业、高端设施农业为特点的新型现代农业业态。另外,树头岗160亩可鲜食百合花特色产业、200亩种质种源推广基地也已初具规模。

## 打造品牌,农产品有了新名片

“强农必须走品牌之路。”在田春华看来,市场是农业现代化的灵魂,品牌是农业现代化的标志。如今,溧阳现代农业产业园拥有稻米、蔬菜、花卉、林果、水

产等主导产业及极具特色的的地方名优农产品,推出统一品牌,可以整合农产品品牌建设资源,解决市场主体小、标准化程度低、品牌创建成本高等问题的同时,完善农产品管理体系,构建农产品价值链。

许立群介绍,伴随着溧阳现代农业产业园的不断壮大,他们也清醒地认识到园区要实现更高质量发展需要以品牌化战略引领农业升级。经过讨论,溧阳现代农业产业园统一了对外的“名片”,注册了“汤桥一品”公共品牌,带领村民抱团发展。同时,园区引进特色水果、水生蔬菜、水果青莲和功能稻米等新品种,鼓励引导周边村民跟种,布局“一村一品”,园区内越来越多的农产品走向了更大的舞台。

“以前我们分散种植,面积不大,产量和品质都上不去。现在有了统一的商标,大家抱团发展,村里开始规模化种植水稻,收益越来越高。”乘马圩村村民虞金华介绍,村里有500户农民,以前小而散的种植方式导致村民收益极其有限,村里将土地集中改造利用后,亩均净利润由原来400元增加到800元,平均每户每年增收2万元。此外,将土地流转了的村民还可以在园区

里“兼职”,家庭收益更是大大增加。

相邻的圩庄村村民对品牌的力量也深有体会,“有了统一的品牌,不仅打破了从田间到舌尖的屏障,还带领农户通过品牌增收致富,我们可是实实在在的受益者。”溧阳现代农业产业园盛产白芹,但由于以前种植分散,生产管理各行其是,产品品质良莠不齐,市场打不开、品牌叫不响,只能以批发价对外销售,附加值较低。鉴于此,园区流转土地,实施标准化生产种植,聘请资深专家现场培训指导,仅半年时间,白芹质量就实现了稳步提高,凭借着统一的“名片”,不仅打开了市场,品牌知名度也越来越高。今年6月,投资5000万元的白芹机械化种植示范基地项目已成功落户园区。

回望满田的新绿,许立群深有感触地说:“一域丰沃的产业园离不开财政专项资金的投入,未来,溧阳现代农业产业园在带动群众致富、提升基础设施、争创国家级现代农业示范园等方面更有信心了!”



## 我市提前完成出租车更型任务

359辆出租车实现100%纯电动化

### (孙丹 实习生/陈天乐)

日前,记者从市交通运输局获悉,我市提前圆满完成出租汽车电动化更型任务,全市359辆巡游出租车实现了100%纯电动化,为推进“电动溧阳”建设提供了有力保障。

近年来,我市巡游出租汽车规模一直保持稳定运行。随着市委、市政府“电动溧阳”发展战略的提出,市交通运输局在公共交通行业率先引领示范,于2020年下半年正式启动出租汽车电动化更型工作,计划2024年6月底前

完成更型任务。

“我市共有2家巡游出租车公司,分别是客运公司和吉达公司。其中,客运公司有273辆巡游出租车,吉达公司有86辆。”市道路运输事业发展中心支部书记、主任姜立宏告诉记者,2020年8月28日,市客运有限公司向市场投放了第一批的11辆上汽荣威(Ei5型)电动出租车,经过4个多月的试营运,部分驾驶员对电动车的优势有了较为直观的认识。随后,该公司分批次陆续更型剩余出租车。2021年11月,市客运

有限公司巡游出租车全部完成电动化更型。

同年6月,市吉达汽车出租分公司完成62辆电动出租车更型。今年7月2日,剩余24辆完成电动化更型,至此,我市2家巡游出租汽车公司共359辆巡游出租车全部更型为纯电动出租车,电动化率达100%,在全省处于领先水平,标志着我市交通部门在构建绿色低碳交通、推进“电动溧阳”建设上迈出了坚实有力的一步。

## 我市4家餐饮企业

参加常州市“样板厨房”复评



(徐怡) 7月18日,“常州市样板厨房”示范引领工作回头看工作正式启动。本次行动将对2016年至2018年期间获得“常州市样板厨房示范单位”和“常州市样板厨房创建单位”的47家餐饮企业进行回头看,我市共有

生产、文明餐桌等多方面对餐饮企业进行考评。检查结束后,召开座谈会,专家团为企业厨房再提升提出意见和建议。

据悉,打造“江南美食之都”、争创“全国食品安全示范城市”是常州市今年的重点工作,“样板厨房”是其中的重要亮点,考评专家希望餐饮企业高度重视,认真对标,做好厨房管理、改造提升工作,共同守护消费者“舌尖上的安全”。

## 我市一批城、镇、村地名入选 首批常州市级地名文化遗产保护名单

(张浩) 日前,经综合评估,并广泛征求专家学者和各地相关部门意见,常州市地名文化遗产(第一批)名单出炉。其中,我市入选古城、别桥镇入选古镇,黄金山、礼诗圩村、陆笪村、牛马塘、沙涨村、上桂林村和塘马村入选古

村落。

据了解,此次评选范围包括专名沿用时间较长、地名文化内涵丰富、有重要传承价值、知名度较高的古城(包括市级、县级古城)、古镇、古村落。常州市首批共有87个地名入选。

下一步,我市将继续加强地名文化遗产保护工作,健全地名文化遗产保护名录制度,完善地名文化遗产保护名录分级、申报、评定体系,提高我市地名文化遗产的影响力和知名度。